

中国复兴的意识形态基础

竹立家

从20世纪80年代以来，人类文明史上最重要的事件，是占世界1/5人口的中国的迅速崛起。无论我们意识到与否，承认还是不承认，这一事实正在改变着人类文明的发展进程，并将对文明的未来走向产生持久而深刻的影响。

这一切之所以发生，最根本的是源于中国的改革开放。而改革开放的全过程，是在社会主义发展的新时期、新阶段，基于对社会主义建设时期意识形态内涵的深刻认识，并以社会主义意识形态为指导进行的。这就是说，社会主义意识形态为中国改革指明了方向，中国改革也确立了社会主义意识形态在当代世界中的地位。

无论是在理论上还是在实践中，意识形态的开放性特点决定了意识形态内容会随着时代的发展、实践的要求而变化；意识形态的稳定性特点决定了其核心价值和原则的坚定性，是一个国家形成国家信仰的基础，也是意识形态划分的底线；意识形态的包容性特点决定了其随着现代社会发展、社会管理、社会控制、社会参与性扩大等“现代性”特征的趋同性而相互交叉重叠。

从近现代文明的发展进程来看，资本主义社会经历了伴随殖民主义扩张的自由资本主义时期，伴随帝国主义扩张的垄断资本主义时期20世纪70年代以后的伴随全球化扩张的金融资本主义时期。与资本主义的不同发展阶段相适应，资本主义意识形态的内涵也在发生变化，从19世纪亚当·斯密的古典自由主义、20世纪以后的凯恩斯主义以及20世纪70年代的罗尔斯的现代自由主义、20世纪80年代兴起的新自由主义等流派，彰显了资本主义意识形态在不同发展时期的“意识形态流变”状况。

值得一提的是，20世纪80年代以来的30多年里，以新自由主义为分析框架和价值指导原则的资本主义“主流意识形态”，占据了“文明发展”的舞台，甚至遍及全球。以哈耶克“市场自发秩序”和美国政治学家诺齐克的“个人权利”的思想为基准，新自由主义对社会主义意识形态表现出极大的“蔑视”，乃至后来福山直接宣布“意识形态终结”，这当然是指社会主义意识形态终结。新自由主义经过复杂的论证，企图证明“私即好，而公即坏”的基本理念，而这一理念既是撒切尔主义和里根主义“新右派”改革的指导原则，也成为资本主义推动全球化发展的指导原则，影响很大，是金融资本主义时期“资本主义意识形态”的核心价值和原则。

当然，在这30多年的文明发展史上，无论是资本主义的新右派、新自由主义，或强调恢复权威和重返传统价值的“新保守主义”，乃至20世纪90年代中后期的布莱尔及克林顿的综合资本主义和社会主义要素提出的“第三条道路”，都企图为资本主义发展道路、特别是金融资本主义时期的发展道路寻求价值指导原则，在全球化条件下谋求扩大资本主义的生存和发展空间，以经济或市场“全球化”和国际政治上的“人权高于主权”为原则左右政策导向，掌控话语权，为新时期通过各种各样的方法及手段摄取和掠夺“全球资源”寻找借口，最终是为资本主义国家利益服务。

社会主义中国在当代的迅速复兴，为人类文明的未来提供了一个重要选项。社会主义意识形态在“社会公正”这一核心价值原则指导下所提供的社会共同体、人民民主、共同富裕、平等、博爱、社会和谐、公有制、和平主义等价值观念，为人类文明的发展指明了重要的方向。

从实践角度讲，社会主义意识形态是中国复兴的基础，也是中国作为当代世界最重要国家“自主自立”的前提。中国社会的合理性，是社会主义意识形态所蕴含的“价值原则”的合理性的现实反映，中国对当代人类文明的最重要贡献，也许就是在“社会公正”这一核心价值原则指导下，为解决当代文明发展所遇到的困境提供了一个药方。与“自由资本主义”不同，以公正为核心价值原则的社会主义或许是人类文明未来的基本价值选项。因为意识形态为中国的社会主义改革提供合理性的指导，即为改革发展的一系列公共政策提供了目标与价值。

谈中国道路离不开意识形态。因为意识形态赋予中国道路以合理的“价值内核”，中国特色的社会主义实践和“中国的马克思主义者”的创新性思维又为社会主义意识形态增添了新的内容。由于“苏东社会主义”实践的失败，社会主义思潮受到重大冲击，社会主义形象受到重大伤害。但在短短的30多年时间里，社会主义在中国的成功实践及当代人类文明发展证明，以“公正”为核心原则的社会主义意识形态正在成为人类文明发展的重要走向，是未来文明模式的重要选项。

谈中国在现代世界文明中的地位也离不开意识形态。在人类文明发展的大多数时段，中华文明一直是世界上最稳定、最先进的文明形态之一，只是到近代落后了。目前，中华文明的复兴，只有通过以“公正”为核心原则的社会主义意识形态的支撑，凸显我们的核心价值，夯实以“公正”为核心的制度安排，也才能为未来人类文明的发展贡献我们的力量，确立我们在世界文明中的地位。

谈中国共产党的执政地位也离不开意识形态。中国共产党执政的合理性，一个重要基础是意识形态的合理性。我们所信奉的政治价值和道德价值，符合整个人类社会历史发展的规律。我们作为在社会中“占统治地位的统治阶级”，就是要在社会主义社会的发展中，逐步把社会主义的核心价值在“制度安排”上体现出来，建立一个实现了“社会公正”的社会，人民满意的社会。中国共产党人的与人民利益和社会利益相一致的无私奉献精神，为人民服务精神，通过制度保障的自律精神，通过人民民主实现的民主制度和政治价值等，是中国共产党执政合理性的重要意识形态基础。

当然，以社会主义意识形态为指导的社会主义发展还在探索过程中，社会主义的理论、价值和制度建设还面临着相当艰巨